

Полное обращение **Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла** к Ученому Совету, преподавателям, сотрудникам и студентам Кубанского государственного университета:

«Дорогие участники замечательного исторического события — закладки храма в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия при Краснодарском государственном университете!

Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий — люди совершенно особой судьбы. Прежде всего, это были люди просвещенные. Кирилл (большую часть жизни носивший имя Константин) был одним из самых образованных людей Византии. Владея многими языками, прекрасно зная философию, богословие и прочие науки, которые тогда очень ценились, он избирает путь служения Церкви, и патриарх Фотий направляет его сюда, на северный берег Черного моря, для того чтобы в причерноморских степях и в Крыму проповедовать слово Христово.

Кирилл обратился к людям, жившим в этих местах, и слово его было очень убедительным. Он выигрывал диспуты, своими энциклопедическими знаниями он поражал даже высокообразованных людей. Равноапостольные Кирилл и Мефодий впоследствии много путешествовали по Восточной Европе, но первым миссионерским путешествием стало путешествие в наши с вами земли, на северное побережье Черного моря и в Крым.

Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий заложили основу нашей грамматики, создали письменный язык для наших предков и перевели на него Священное Писание. Вдумаемся только: вся наша письменность — от Слова Божия; это первая книга, которую прочитали наши далекие предки. И исторический результат той миссии был налицо. Проповедь о Христе, распятом и Воскресшем, так глубоко усваивалась нашими благочестивыми предками, что страна наша вошла в историю как Святая Русь. На этом духовном фундаменте развивались наша культура, наша наука, наша письменность, наше образование.

Замечательно, что в XXI веке мы возвращаемся к нашим истокам, и как хорошо, что здесь, на Кубани, при университете появится храм, посвященный двум людям, которые заложили основы всякого знания в нашем народе, принесли нам азбуку, грамматику, письменность, но, самое главное, Слово Божие.

Время обучения — непростое время жизни человека; в каком-то смысле, наверно, самое трудное, потому что от учащегося требуется огромное внимание, можно сказать, полное посвящение себя усвоению знаний. И это

время обычно выпадает на молодость, которая особым образом отражается на психологии людей, их поведении, их эмоциях, что создает порой не самую благоприятную атмосферу для постижения наук.

Чтобы проникнуть в тайны науки, нужны огромное напряжение воли, сил, ума, усидчивость, — другими словами, нужен подвиг. А молодому человеку и отдохнуть хочется, и погулять, и повеселиться, — и не потому, что он плох, а потому что сама природа молодого человека такова. Поэтому от студентов, призванных к делу особой важности, требуется особый духовный подвиг. Нужно в чем-то ограничить себя, сконцентрироваться на самом главном, посвятить себя изучению наук, — это действительно подвиг.

Когда мы говорим о подвиге, мы имеем в виду нечто нематериальное. Подвиг нематериален — это духовное понятие, духовное явление. И чтобы человек был способен совершить подвиг, большой или маленький, он должен быть силен духом. А дух — от Бога, и для того чтобы дух был силен в человеке, мы должны уметь замыкать нашу цепь с Богом, мы должны чувствовать присутствие Бога в нашей жизни. А происходит это только тогда, когда мы молимся и обращаемся с верой к Господу. Тогда в ответ на нашу веру и на нашу молитву Господь дает нам просимое.

Рад, что здесь будет храм, и очень надеюсь, что многие студенты, профессора, преподаватели обретут здесь опыт молитвы, опыт реального соприкосновения Богу, опыт реального переживания присутствия Бога в своей жизни. И убежден, что тогда у вас будет сильный дух, способность налагать на себя определенные самоограничения, связанные с необходимостью успешно учиться. Убежден, что и вся жизнь ваша будет успешной, мирной и благополучной.

Вот для того чтобы все это осуществилось, мы и закладываем здесь сегодня храм. И верю, что, благодаря ему, каждый из вас в своей жизни хоть когда-нибудь почувствует Божие присутствие и, окрыленный этим чувством, будет успешно решать те задачи, которые возникают на протяжении всей жизни».